

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Давлатовой Озодамох Сафомудиновны «Трансформация концепции насилия и ненасилия в исламской философии (историко-философский анализ)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.2 - История философии

Диссертация О.С. Давлатовой выполнена на кафедре философии Таджикского государственного педагогического университета имени Садриддина Айни. Научная актуальность темы диссертационного исследования автором связана с такими негативными последствиями глобализации, как насилие и терроризм во имя ислама с целью угрозы правительствам многих стран и их дестабилизации. Это относится и к Таджикистану, где остро ощущается проблема сохранения собственной национально-государственной и социокультурной идентичности с одной стороны, и защиты безопасности его граждан, с другой. Все это происходит на фоне дискуссий о насилии и ненасилии в современном обществе Таджикистана, который пережил не только гражданскую войну, но влияние различных исламистских террористических и экстремистских движений.

В диссертационном исследовании О.С. Давлатовой успешно выполнен теоретико-методологический анализ исторических и социокультурных предпосылок насилия и ненасилия в исламе, концепции насилия и ненасилия в философской системе ислама, философско-политических их аспектов, их места в философской этике, а также их трансформации в современном контексте ислама. Автор хорошо показывает, что насилие и ненасилие проявляются по различным характеристикам: насилие - через использование незаконной и вредной физической силы либо к себе, либо по отношению к другим людям, или же к окружающей среде, а ненасилие – через проявление почтания к Истине, что возлагает на человека обязанность культивировать любовь к Его творению. Диссидентом эта теоретическая задача успешно проецирована от ее метафизического значения на политическое, философское и этическое измерения, что создало хорошую и широкую базовую теоретико-методологическую установку для осмыслиения и анализа этой проблемы.

Данное исследование характеризуется новизной, которая раскрывается в параграфах диссертации; она выполнена на высоком теоретическом уровне, опирается на продуманную методологию и содержит богатый историко-философский материал. В работе подробно анализируется философские взгляды представителей рациональных школ ислама, которые сравниваются

с взглядами философов античности, европейского средневековья и современности с тем, чтобы показать состоятельность и живучесть отдельных идей исламских рациональных школ и их представителей в условиях наших времен. Само обращение автора в диссертации к идеям таких мыслителей, как Аристотель, Платон, Плотин, «Ихван ас-сафа», ал-Фараби, Джалаледдин Руми, ал-Газали, Насируддин Туси, Низамулмульк, Ибн Мискавейх, Ибн ал-Мукаффа‘, ал-Калкашанди, Ибн Халдун, М. Икбал и др., а также к фундаментальной теории ненасилия и насилия, созданной такими учеными и философами, как М. Ганди, М. Лютер и др. свидетельствует о высокой осведомленности и эрудции автора.

В процессе подготовки диссертации О.С. Давлатова продемонстрировала большой интерес, способности к исследовательской работе и увлеченность наукой. Она обработала обширный теоретический и текстологический материал, освоила и творчески применила теоретический инструментарий.

Промежуточные результаты работы были апробированы соискателем в авторских публикациях, включая 5 публикаций в рецензируемых ВАК-ом журналах. Результаты работы свидетельствуют о должном уровне компетентности автора в сфере истории философии. Диссертационное исследование автора на тему «Трансформация концепции насилия и ненасилия в исламской философии (историко-философский анализ)» является самостоятельной, законченной и оригинальной научно-исследовательской работой и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК при Министерстве образования и науки РФ к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата философских наук. Квалификационные характеристики диссертации позволяют считать О.С. Давлатовой достойным соискания степени кандидата философских наук, а ее диссертационная работа может быть рекомендована к защите по специальности 5.7.2 - История философии.

Научный руководитель, д. филос. наук,
профессор кафедры философии ТГПУ
им. С. Айни

= *Г. Назарев*

Назариев Р.З.

Заверяю подпись Назариева Р.З.

Начальник Управления кадров и специальных
дел ТГПУ им. С. Айни



Назаров Д.

« 16 » сентября 2021 г.